

衡阳市交通运输局

对市政协十三届四次会议第 219 号提案的答复

衡市交提复〔2025〕7号（A类）

伍妍霓委员：

您提出的《关于坚持公交优先 助力衡阳高质量发展的提案》收悉，现答复如下：

一、坚持公交优先出行战略

公交优先出行是提升城市交通效率、践行绿色低碳理念的重要举措，既关乎个体出行体验，也影响着城市的可持续发展。从城市治理角度看，倡导公交优先出行能极大缓解城市交通拥堵，为市民提供高效便捷出行方式，有效提升大家的幸福感和满意度；从环保层面，公共交通每人次的能耗仅为私家车的 1/6 左右，大力推广公交优先，能显著降低碳排放，改善空气质量；对个人而言，选择公交出行不仅能节省购车、油费、停车等成本，还能在通勤中利用碎片时间阅读、办公，反而可能比自驾更轻松。

近年来，我市坚定不移落实城市公共交通优先发展战略，引导公众优先选择公共交通作为机动化出行方式，致力构建安全、便捷、高效、绿色、经济的城市公共交通体系。为推动低碳绿色出行，当前我市公交集团已将车辆全部更换为新能源纯电动车辆，坚持每年开展绿色出行宣传月和公交出行宣传周活动，不断优化线网覆盖，让公交出行既绿色又便捷，极大提升广大市民公交出行体验。

二、修编公共交通专项规划

为适应城市发展变化，满足居民日益增长的公交出行要求，逐步缓解城市总体交通压力和改善交通环境，持续构建高品质的公共交通体系，根据上级通知要求，我市《衡阳市城市公共交通专项规划（2021-2035）》于2023年12月底正式启动，委托湖南省交通规划勘察设计院有限公司进行编制。经过一年多充分调研，于2025年5月初完成初稿编制；5月中旬我局组织局机关、局属单位及公交公司相关负责人听取了规划初稿汇报。会上各单位提出了诸多意见，包括在规划线路与实际运营效益可能存在矛盾、公交现状分析中增加线路人均客流量和营收情况分析、需结合近年情况补充分析并优化规划内容、弱化轨道交通相关内容占比、强化各类线路衔接等。目前，技术单位正在根据上述意见对规划方案进行修正，预计七月底完成修正工作。

《衡阳市城市公共交通专项规划（2021-2035）》的规划范围与《衡阳市国土空间总体规划（2021-2035）》中划定的中心城区范围一致，总面积 300.61 平方千米，规划期限为 2021 年至 2035 年，目标年为 2035 年。规划内容包括：强化公共交通引领城市发展政策、构建“快线、干线、支线”多层次公交服务网络、打造多位一体换乘中心体系、优化站场规划协调城市开发、完善保障公交优先发展基础设施、完善公共交通体制机制等。

规划对衡阳市公交发展背景、运营模式、线网分布、基础设施现状、运行特征、居民出行特征及公交现状问题进行了综合分析。基于衡阳市规划期末人口规模、城市空间结构、城市公共交通客流走廊分布特征、城市道路条件等，确定在规划期末构建由大中运量客运系统、中低运量客运系统、常规公交、辅助公交系统等构成的多模式、一体化城市公共交通系统，各子系统将依据各自的功能定位和发展目标形成合理的功能分工，共同构建一体化的公共交通运输网络。

基于近期线路优化方案，至 2025 年，衡阳市将形成由 18 条干线公交和 45 条支线公交组成的共计 63 条常规公交线路网络。

干线公交作为骨干运输网络，承担“主动脉”客流通道功能，近期主要依托城市主干道布局，单线里程介于 14-24 公里之间，平均运营里程 18.33 公里，运营时长控制在 30-60 分钟。线路非

直线系数为 1.1-2.1，均值为 1.37，整体符合干线公交规划标准。

支线公交系统以扩大服务覆盖为目标，构建“毛细血管”式接驳网络。近期调整后，支线里程范围为 9-24 公里，平均里程 16 公里，其中市区支线里程严格控制在 10-20 公里，运营时长同步匹配干线网络 30-60 分钟。郊区线路因服务半径需求适当延长里程，未来结合实际发展进一步强化支线组团联络、轨道接驳与社区微循环功能。

规划实施后，中心城区公交线网密度将达到 2.51 公里/平方公里，其中核心区密度提升至 3.13 公里/平方公里，线路重复系数稳定在 2.08。通过干线提速与支线加密的协同优化，初步实现“主干高效、支线通达”的公交服务格局。

站场方面，保留 8 处现状公交枢纽站，规划建设 6 处公交枢纽站；保留现状公交停保场 7 处，规划建设公交停保场 5 处；按照每 2-3 万人的居住区或居住小区内设置 1-2 个首末站，规划新增主要公交首末站 16 处。

公交专用道方面，规划到 2035 年中心城区公交专用道总里程 ≥130 公里，覆盖 80%以上客流走廊，公交平均时速提升至 20-25km/h。形成“三横三纵一环”骨干网络，衔接 7 大综合枢纽、15 个重点片区。

三、提供更加高效优质服务

根据市场需求，市公交集团现已开通“公交+学校”“公交+医院”“公交+企业”等定制公交专线及红领巾专线、示老化专线等，为特定人群提供精准化、多样化的出行服务。

市公交集团充分利用现有的“互联网+大数据+公交”技术，进一步完善智能调度系统，实现更精确的车辆调配和排班管理，持续加强与“车来了”“掌上公交”百度地图等APP的合作，为乘客提供更加便捷的信息查询服务，解决信息不对等问题。同时结合现有数据和市民需求，及时科学调整线路设置，减少重复线路，提高运行效率，缩短乘客候车时间。

四、下步工作打算

我局将借助2024年12月1日起施行的《城市公共交通条例》之东风，积极向政府汇报，进一步得到政府重视并推动以下工作：

(一)尽快推动完成《衡阳市城市公共交通专项规划》出台，完成对全市公交线路、站点全面优化调整工作。

(二)建议市政府按照《衡阳市城市公共交通专项规划》中站场设施建设规划，对我市现有公交站场提质改造，对新建小区、开发区、商贸区等项目中的公交基础设施实现“三同步”(同步设计、同步建设、同步交付使用)，同时加快城区公交综保场等建设步伐。

(三)建议由市政府部署安排，国资、财政、交通、审计等

部门联合启动我市城市公交成本规制工作，建立健全城市公共交通长效运行机制，明确成本核算标准，保障公交企业可持续发展。

感谢您对我市交通运输工作的关心和支持。



责任领导：梁云军

承办人：姚孝华

联系电话：8850087

抄送：市政府办（2），市政协提案委（2）。